

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.592

Fundado por Don José Estraña

Sábado, 6 de febrero de 1937

## Las fuerzas leales han emprendido con éxito una enérgica ofensiva en el frente de la provincia de Córdoba.

### La situación en el campo rebelde.

Madrid.—Los milicianos que habían sido hechos prisioneros por los rebeldes, y que han podido volver a nuestras filas, han hecho interesantes declaraciones sobre la vida en el campo faccioso.

Afirmar que al ser cogidos prisioneros se les hizo firmar una declaración, en el sentido de que renunciaban a volver al lado de los rojos.

Poco a poco se fueron captando la confianza, hasta que se les puso en el frente de lucha, y entonces han aprovechado la primera ocasión para evadirse y volver junto a sus compañeros.

Declaran que en Valladolid, a donde fueron trasladados en primer lugar, las desavenencias entre tradicionalistas y falangistas son ostensibles y cada día más profundas. Nada funciona allí y hay un desorden y desconcierto extraordinarios.

Las fuerzas rebeldes han sufrido en los frentes de Madrid un quebranto terrible.

No consideran exageradas las informaciones que atribuyen más de 20.000 víctimas a los facciosos desde que se lanzaron al ataque de la capital de la República.

Las fuerzas de Franco se quedaron sin efectivos de choque y, lo que era peor para ellos, sin oficialidad, pues uno tras otro habían ido cayendo a las puertas de Madrid.

De las impresiones recogidas pueden deducir que hubo un momento en que los facciosos estaban a punto de sufrir una caída vertical, pues la desmoralización y el pánico se habían enseñoreado de sus hombres.

Fue entonces cuando se recibieron los refuerzos del Ejército alemán. Hitler ha enviado importantes Cuerpos de ejército, que suman muchos miles de hombres.

También se debió hacer una nueva recluta entre los moros, pues fueron llevados al frente del Centro algunos tabores, integrados por jovencitos de quince a dieciséis años.

Desde que llegaron los alemanes toda la organización militar corre a cargo de las gentes de Hitler. Los pocos oficiales españoles que quedaban fueron reemplazados por oficiales alemanes, cuya suficiencia y despotismo causó profundo disgusto, no tan sólo entre la población civil del campo rebelde, sino entre los propios militares, hasta el punto de que se originaron serios incidentes.

### En los frentes de Aragón.

Sástago.—Ninguna novedad destacable se ha producido en estos sectores del frente de Aragón. Tan sólo acciones locales, operaciones de descubierta y reconocimientos de castigo, llevados a cabo por nuestros bravos patrulleros, que siempre vuelven al final de sus incursiones, con algo entre las manos: armas, ganado o productos alimenticios.

### El jefe del Gobierno visita el frente de Guadarrama.

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros, señor Largo Caballero, estuvo esta mañana visitando el frente de Guadarrama.

Su presencia fué acogida por los milicianos con vivísimas muestras de adhesión y de afecto.

## Comisaría general de Guerra Departamento de Milicias.

Requerido por nuestro comisario general de Guerra para hacerse cargo de la Jefatura de este Departamento, he aceptado, gustoso, la encomienda, porque sé cumplir en todo momento con el deber que como militante de una organización obrera y como defensor de la República me corresponde.

No sería sincero si no hiciera constar, aunque ello sea públicamente, el sentimiento que me ha producido tener que ausentarme de la compañía que constantemente había de dispensaros en vuestros puestos de combate, como consecuencia de la misión que anteriormente tenía confiada.

Al hacermelo cargo con esta fecha de la Jefatura de este Departamento he de transmitir mi fraternal y sincero saludo, que deseo recojaos con el mismo cariño con que yo os le envío y con el mismo significado que yo doy a éste.

Compañeros milicianos, camaradas y amigos que en los frentes sufrís con abnegación las penurias de la campaña por impedir que la tiranía del fascismo nos esclavice: Víctor Salvador, el compañero de siempre, os saludó.

Y al tiempo que os saludo, os digo, repitiéndose una consigna que habeis de elevar en lo hondo de vuestros cerebros y corazones, que la DISCIPLINA os debe acompañar en todos los instantes y en todos los momentos de esa vida de campaña. Sed disciplinados, compañeros milicianos.

Es mi propósito no tener que recurrir al castigo para haceros comprender la necesidad de esta conducta disciplinaria que habeis de observar. El momento histórico que vivimos, el significado profundo de la actual guerra, son estímulos poderosos que a este efecto no os han de faltar.

Con la DISCIPLINA, nuestra victoria será más rápida. La derrota de las huestes extranjeras que se han introducido, en plan de conquista, en nuestro territorio, será más pronta y rotunda.

Sed disciplinados, porque de esta forma seréis verdaderos soldados de la causa de la libertad.—El jefe de Milicias, VÍCTOR SALVADOR.

### Llamamiento a la oficialidad de la tercera compañía del batallón 123.

Se hace saber a la oficialidad de la tercera compañía del Batallón 123, que se encuentra disfrutando de permiso en esta paz, que deberán presentarse hoy, por la mañana, sin ninguna excusa, en esta Comisaría General de Guerra para un asunto de inaplazable resolución.—El comisario general de Guerra, A. SOMARRIBA.

## Los cazas republicanos derribaron en Málaga un hidro faccioso que se hundió en el mar.

### Para examinar los expedientes de los detenidos.

Madrid.—Procedente de Valencia ha llegado el director general de Seguridad, señor Carrillo.

Al hablar con los periodistas les ha dicho que el objeto de su viaje es la inspección de los servicios y secciones que de aquella Dirección dependen.

Examinará los expedientes de los detenidos en las cárceles de Madrid para resolver la situación de los presos.

Aquellos contra los cuales haya cargos serán puestos a disposición del Tribunal Popular. Los que no tengan responsabilidad alguna serán puestos en libertad.

MI deseo—terminó diciendo—es que no haya presos gubernativos.

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

### Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—Importantes son las operaciones llevadas a cabo por nuestras Milicias, durante los últimos días, en los sectores próximos a la capital, e importancia tiene también la que realizaron ayer al tomar las Escalerillas, a la derecha de la cascada del parque del Oeste. Pero entre todas las acciones de la semana que termina, en el frente del Centro merece destacarse la que, después de cuatro días de luchas y avances, se ha ultimado definitivamente en el sector de Aranjuez.

Nuestras fuerzas han soportado ataques enérgicos, todos los cuales fueron rechazados.

Cada nueva intención del enemigo constituía para sus hombres un serio descalabro, porque nuestros fusileros y ametralladores le diezaban.

Luego, respondiendo a una táctica, después de haber contenido a los rebeldes durante media jornada, los milicianos empleaban la otra media en contraatacar con la máxima pujanza pero también con la máxima pericia como lo prueba el hecho de que en todas las operaciones hemos sufrido un número escasísimo de bajas.

De esta manera nuestras fuerzas han colocado sus posiciones con bastantes kilómetros de avance sobre las anteriores, y en situación tan estratégica, que toda la zona de Aranjuez está dominada por nuestros fuegos. Y algo más importante: las comunicaciones entre Madrid y Valencia por ese lado quedan total y completamente aseguradas, cosa que no ocurría antes de iniciarse el ataque.

El servicio se puede efectuar, así, pues, con toda regularidad y garantía.

En el comunicado de mediodía de la Junta delegada de Defensa, se dice que el enemigo, en los sectores del parque del Oeste y de la Ciudad Universitaria, continuó desarrollando ataques, con el propósito de reconquistar las posiciones que se le han arrebatado.

El servicio se puede efectuar, así, pues, con toda regularidad y garantía.

En el comunicado de mediodía de la Junta delegada de Defensa, se dice que el enemigo, en los sectores del parque del Oeste y de la Ciudad Universitaria, continuó desarrollando ataques, con el propósito de reconquistar las posiciones que se le han arrebatado.

## DEL MOMENTO Atención a la riqueza ganadera de la Montaña.

Entre los muchos problemas de organización de la vida económica del país santanderino, existe uno que interesa de manera destacada, y sobre el que vamos a hacer una advertencia. Nos referimos a la riqueza ganadera de las zonas más altas de nuestra provincia, de las regiones de Campóo y Pas sobre todo, en las cuales la nieve suele producir anualmente el doloroso conflicto de que durante muchos días no pueda salir el ganado al campo y de que se agote la hierba almacenada en los pajares campesinos. Aun en épocas normales, en tiempo de paz, tal circunstancia ha sido muchas veces agravada por la falta de paja y pensos en los almacenes de los centros de abastecimiento, lo cual fué causa de pérdidas considerables en la riqueza ganadera. Si esto sucedió en varias ocasiones en tiempos en que estaba abierto el tráfico con Castilla y Aragón, desde donde a su debido tiempo se hacían importaciones en gran cantidad de paja y alfalfa, considérese en el instante actual la importancia que tiene el poner en vigor una vigilante previsión que esquive las consecuencias lamentables a que puede dar origen una de esas grandes nevadas que tantos daños causan en nuestras tierras montañosas. Por fortuna, hasta ahora el tiempo ha sido excelente, pero no hay que olvidar que las nevadas más fuertes, las que han alcanzado mayor altura, han sido por regla general las caídas en marzo, y así siempre a mediados de dicho mes, siendo también éstas las que ocasionan más intensos daños y pérdidas, puesto que en tal fecha se encuentran los pajares casi vacíos. En estos momentos la traida del pienso para el ganado tiene indudables dificultades, sobre todo de tipo económico, por la forma de hacer los pagos, puesto que hay que importarlo del extranjero, pero esa dificultad, que exige el sacrificio correspondiente, hay que afrontarla ante la eventualidad de que nieve y sufra daños irreparables la ganadería vacuna de la Montaña, y sobre todo la de raza seleccionada para leche, de las alturas de Pas y del país, destinada a carne, de Campóo y Tudanca. Naturalmente que la falta de piensos puede afectar también a otras comarcas de la provincia, aunque en ellas no nieve tanto como en las citadas o que ni siquiera nieve, pero hemos hecho mención expresa de Pas y Campóo porque en ambos valles el problema se agudiza terriblemente en las circunstancias dichas.

El problema que apuntamos y la advertencia que queda hecha son corolario de una vieja experiencia de carácter regional, y las cuales, en los instantes actuales, merecen más que nunca una atención detenida, ya que así lo reclama un racional sistema organizador en la retaguardia de la vida económica santanderina, en la cual ocupan uno de los primeros planos los intereses a que nos hemos referido de los campesinos, cuyos intereses son, en suma, la gran riqueza ganadera de la Montaña.

## DE ASTURIAS Ocurren cosas raras en el pueblo de Lastres.

Gijón.—En el subsector de Peñafior, en el frente de Grado, ha habido intenso fuego de fusil y ametralladora. Igualmente hubo pequeñas actividades bélicas en otros sectores de Grado. La artillería leal cañoneó intensamente los objetivos militares de Oviedo, contestando las baterías facciosas emplazadas en el Naranco, sin consecuencias por nuestra parte.

Hoy se han pasado a nuestras filas un soldado y un falangista. Este es el primero que llega a nuestras líneas en Asturias. El fascista confirmó la demoralización que existe entre las fuerzas rebeldes, añadiendo que la guarnición ha sufrido en distintas ocasiones una depresión tremenda, que el mando rebelde ha querido paliar llevando tropas nuevas para levantar la moral de los soldados. Ahora—añadió el evadido—sufren las fuerzas el mismo mal, y no creo que haya nadie capaz de levantarlas el ánimo.

El fugado dijo que no era falangista convencido, y que ahora ha visto palpablemente la realidad y por eso se ha pasado a las tropas del Gobierno.

Desde primeras horas de la mañana de hoy han patrullado por esta costa los buques «Velasco», «España», «Plus Ultra» y «Escalano». Estos dos últimos son barcos mercantes al servicio del enemigo, que se supone los utiliza como transportes o los tienen artillados.

Las Milicias replicaron fácilmente rechazando al enemigo y ocasionándole muchas bajas.

El jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, se ha mostrado satisfechísimo de la situación de nuestros frentes y de la alta moral de las Milicias.

Jornada tranquila la de hoy en los frentes de Madrid. Troteos de posición a posición. Se han fortificado convenientemente las posiciones conquistadas al enemigo durante la jornada última en el parque del Oeste.

Nuestras fuerzas hostilizaron a los facciosos con fuego de fusil y ametralladora, causándole bastantes bajas.

Ha habido fuego de artillería en Cuesta de la Reina. El enemigo intentó desarrollar un ataque, pero fué repelido con tal energía, que desistió de su intento, después de haber sido castigado extraordinariamente.

Hoy ha vuelto a llover en la capital de la República, después de unos días secos.

En todos los frentes ha habido tiro, pero especialmente en el subsector de la Ciudad Universitaria, no siendo obstáculo el mal tiempo para que se produjese este cambio de pa-

Después de hacer algunas viradas llegaron cerca de Avilés, y uno de los barcos de guerra lanzó dos cañonazos contra la fábrica de Arnao, propiedad de la Compañía belga Real Compañía Asturiana.

Los proyectiles no hicieron daño alguno porque cayeron en una pequeña colina inmediata.

Las autoridades no perdieron de vista a los barcos por si pretendían intentar algún desembarco, cosa imposible, dadas las medidas tomadas en toda la costa.

Al mediodía, los barcos se alejaron con rumbo a Santander, pero luego volvieron a aparecer por aquí, hasta que desaparecieron a llegar la noche.

¡OBRERO! Si contribuyes a la recaudación que pro «KONSOMOL» ha organizado para el domingo, 7, el Radio Oeste del Partido Comunista, habrás hecho una buena obra antifascista.

En el inmediato pueblecito de Lastres sufrió la luz un apagón de varios minutos, a eso de las siete de la tarde. Poco después hubo otro apagón, que duró media hora.

El pueblo se intranquilizó y se movilizaron las fuerzas del Frente Popular.

En aquel momento se sintió en el muelle el ruido del motor de una gasolinera, cosa rara en aquel pueblecito de pescadores a aquellas horas.

Los curiosos que quisieron enterarse de la novedad vieron que a toda marcha zarpaba del puerto una gasolinera llevando a su bordo cuatro personas, entre las que figuraban tres de acentuada derecha, pertenecientes a la familia de Busta, personas adineradas que tenían en Oviedo un café lujoso. Con ellos iba como patrón un marinero de dudosa filiación política que estuvo en la cárcel, y que desde hace tiempo gozaba de libertad por no haberse visto ninguna actividad sospechosa.

Se ordenó rápidamente la detención de la gasolinera a los puertos de Ribadesella y Tazones, pero todo fué infructuoso.

Coincidiendo con el apagón de la luz hicieron acto de presencia por la costa el «España» y el «Velasco», y hasta se vió una hoguera en un monte próximo.

Sospechándose en que todo ello obedeciera a alguna maniobra de la llamada quinta columna, llegaron a Lastres algunas milicias de Villavieja, que practicaron numerosas detenciones, entre ellas, según se dice, la de determinados elementos empleados en la fábrica de luz, por si el apagón obedecía a alguna consigna con los facciosos.

### Desmintiendo un absurdo infundio de los facciosos.

Madrid.—El general Miaja, hablando de nuevo con los periodistas acerca de las falsas noticias difundidas por algunos periódicos extranjeros, que se distinguen en acoger todos los absurdos infundios de los facciosos, dijo que la noticia de referencia no podía haber sido facilitada más que por un loco.

Yo seguiré en Madrid—añadió—hasta que los heroicos defensores de la capital aplasten definitivamente a los enemigos de la Independencia de España.

## PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

DE MALAGA

Málaga.—Hoy se ha combatido intensamente en casi todos los sectores de los frentes malagueños.

Por la mañana, dos hidros facciosos, que se supone venidos del mar, quizá de algún barco de guerra alemán, realizaron o pretendieron realizar, mejor dicho, una incursión bajo el cielo de la ciudad.

Nuestros cazas se elevaron rápidamente, poniendo en fuga a los facciosos, que, para ponerse prontamente a salvo, no pretendieron siquiera utilizar las bombas. Se tiene la impresión de que uno de los aparatos enemigos iba seriamente tocado.

Las Milicias populares ganan de día en día en disciplina, habiendo demostrado el más admirable valor y la más elevada moral.

En el día de hoy han logrado mejorar sus posiciones en los sectores Sur y Sudoeste, tomando algunas eminencias que se hallaban en poder del enemigo, que han sido bien atrincheradas por las fuerzas leales.

Nuestras posiciones dominan toda la costa, desde Marbella, y la carretera de Estepona está también dominada por nuestro fuego.

Se combate en todos los sectores con gran ardor, habiéndose ocasionado al enemigo grandes quebrantos.

Nadie, en nuestras filas, deja de tener una fe ciega en el triunfo absoluto y rotundo sobre los invasores, que serán aniquilados.

Todos los caminos que conducen a Málaga están bajo el dominio de los leales, y éstos se hallan en posiciones estratégicas de gran valor.

A última hora de la mañana ha comenzado a replegarse el enemigo en casi todos los frentes, habiendo cundido entre los facciosos la demoralización por la heroica resistencia de nuestras Milicias y por sus arrolladores contraataques.

Han llegado a esta ciudad varios corresponsales de Agencias extranjeras que se hallaban en Algeciras.

Venían malisimamente impresionados, y se han visto muy sorprendidos al comprobar el orden, la disciplina y el entusiasmo que reina aquí, donde se da la sensación de la perfecta normalidad.

Los milicianos en descanso llenan los cafés, salas de espectáculos y bibliotecas.

Los periodistas extranjeros han podido comprobar que la impresión que traían era producto de la campaña de propaganda de los facciosos, y así lo han telegrafiado a sus Agencias.

El coronel Villalba se muestra satisfechísimo del comportamiento heroico de las Milicias, y ha dicho que nadie pone ya en duda que los traidores y los extranjeros que les ayudan serán destruidos por las armas de la República.

## Ofensiva general en los sectores de Córdoba.

Andújar.—Las fuerzas republicanas están desarrollando en el momento que comunicamos un amplio movimiento general de ataque en todos los sectores del frente de Córdoba.

Aunque no se puede precisar de momento la situación de nuestras fuerzas, sí podemos adelantar que se cumplen los objetivos dispuestos por nuestros mandos, y de manera especial por el sector de Montoro y Adamuz, donde el Ejército de la República presiona con gran intensidad y obliga a replegarse desordenadamente a los invasores.

Las impresiones que se reciben de los frentes de Lopera y Porcuna indican que en esta última población comienza a romperse francamente la resistencia del enemigo.

En varios puntos las Milicias populares han avanzado sus posiciones algunos kilómetros.

TOMA DE MONTORO Y VILLAFRANCA DE EBRO

Andújar.—En este momento nos llega la noticia, no confirmada todavía, de que las fuerzas de la República han entrado victoriosamente en Montoro y Villafranca, que son ocupadas por las Milicias populares.

### Un saludo a Largo Caballero.

Madrid.—Las Juventudes antifascistas han dirigido un saludo al presidente del Consejo, señor Largo Caballero, con motivo de su estancia en la capital de la República.

Dice el saludo que las Juventudes antifascistas se sienten orgullosas de recibir a su gran amigo y que su visita significa para ellos motivo de alegría, pues encarna la jefatura de un Gobierno que da tierras a los campesinos y que suprime la explotación de los obreros.

Desde las trincheras le saludan como representante genuino del proletariado español.

Prometen los firmantes del saludo, por la memoria de sus muertos, que jamás será arriada la bandera de la República y que serán expulsados los traidores.

### Para el homenaje a la columna internacional.

Madrid.—Desde hoy, en días sucesivos, los Comités de control de espectáculos dedicarán un extraordinario programa la suscripción destinada al homenaje a la columna internacional, homenaje que organiza el Frente Popular.

### Próxima excursión de la Banda de música de Madrid.

Madrid.—Para fecha próxima se anuncia que la Banda municipal de Madrid emprenderá una excursión artística por Levante.

Su finalidad es llevar a los pueblos de aquella región un mensaje fraterno del pueblo de Madrid.

¡ANTIFASCISTA! El domingo, día 7, es el día de la recaudación pro «KONSOMOL», organizado por el Radio Oeste del Partido Comunista pro «KONSOMOL».

### En favor de España.

Madrid.—Se sabe que en la Liguria italiana ha habido un movimiento de protesta contra la intervención de aquel país en los asuntos de España. En varias fábricas y talleres se han colocado carteles con expresivos saludos al heroico pueblo español.

Se efectúan colectas para enviar fondos a las Milicias españolas.

## DE VALENCIA UNA DISPOSICION DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Valencia.—Se ha dictado una orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo que mientras el Poder público, por medio de sus órganos, no disponga otra cosa, las fuerzas armadas dependientes del Ministerio de la Gobernación se abstendrán a la prohibición de tomar parte en asociaciones de carácter político o sindical, prohibición que abarca a los guardias de Asalto, Guardia Nacional Republicana, Seguridad, Policía, etc.

La infracción de lo que se dispone en esta orden será considerada como falta grave y sujeta a las sanciones que determinan las leyes.

MEDRANO, VISITARA EL NORTE

Hoy ha salido para la zona Norte el secretario general de las Juventudes Socialistas Unificadas, Trifón Medrano, que recorrerá Vizcaya, Santander y Asturias con objeto de llevar al Norte el aliento de las Juventudes de Levante y de Madrid.

VISITANDO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Entre las visitas recibidas por el presidente de la República, figuran la del ministro de Comunicaciones y la del

## Asociación provincial de empleados de oficina y técnicos.

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros que en nuestra Secretaría se hallan expuestas las listas de los solicitantes de ingreso, y que, a partir de esta fecha, se abre un plazo de OCHO días para la admisión de reclamaciones sobre los mismos, las que precisamente han de hacerse por escrito dirigido a la Junta directiva. Pasado dicho plazo, se procederá a su admisión, expidiéndose el carnet correspondiente, para lo cual ya pueden los interesados ir efectuando la entrega de fotografías para los mismos.

Igual se comunica a los socios antiguos que, a partir del día 21 del actual quedarán anulados los carnets en vigor, por lo que también se les ruega envíen fotografías para los nuevos.

Por último, ponemos en conocimiento de todos los compañeros que, como en meses anteriores, en este continúa abierta la suscripción pro Milicias populares, en nuestro Sindicato, por lo que esperamos de todos cumplan con la obligación que tenemos de contribuir a la misma con arreglo a nuestras disponibilidades.

LA DIRECTIVA

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO) Hoy, a las 7,15 y 10,30, estreno de la superproducción Metro Goldwin Mayer, en español CUANDO EL DIABLO ASOMA

Tres días de la pantalla, unidos por primera vez en un gran film, J. Crawford, G. Gable y R. Montgomery GRAN FIN DE FIESTA por el formidable excéntrico, acrobata-parodista: BONILLA y ROXI. En s. ts. nuevas parodias: Mañana, domingo, TRES GRANDES FUNCIONES

PARTES OFICIALES El de Guerra.

Madrid.—El parte de guerra facilitado esta noche, dice lo siguiente: Frente del Centro.—Sector de Guadarrama. Fuego de cañón y fusil, sin consecuencias. Frente de Guadalajara.—La artillería faciosa ha hecho fuego sobre nuestras posiciones de La Toba, sin causar daños, siendo anulado el fuego por nuestras baterías. En Castuera se han presentado dos soldados con armamento y munición, evadidos del campo faccioso. En Madrid ha transcurrido el día sin novedad. El enemigo se ha limitado a hostilizar débilmente con fuego de fusil y cañón, sin consecuencias. Nuestras fuerzas han consolidado las posiciones recientemente logradas en el Parque del Oeste, mejorando, además, todas las obras de fortificación. Sin novedad en los demás sectores.

El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte oficial del Ministerio de Marina y Aire, radiado esta noche, dice lo siguiente: «Una escuadrilla de bimotores bombardeó hoy al crucero «Canarias» y a otros dos barcos de guerra que se encontraban frente a Salobreña, en el frente de Málaga. Nuestros cazas, que estuvieron prestando constantemente servicio, entablaron combate con aviones enemigos, logrando derribar un hidro, que se hundió destruido en el mar.»

INFORMACION DEL EXTRANJERO

LLEGADA DE ARISTOCRATAS A GIBRALTAR

Gibraltar.—Desde hace dos días continúa la llegada de aristócratas españoles procedentes de Sevilla. Llegan provistos de mantas y cochinos, y se muestran contentos de dejar la tierra sevillana. Entre éstos figuran algunos que ostentaron título en el régimen monárquico. Manifestaron que en Andalucía hay absoluta calma y seguridad, así como también quisieron hacer creer que se habían dirigido a Gibraltar en su deseo de descansar después del ajotreo de otros días peores. Como prueba de su ingenio, afirmaron que su deseo era beber whisky y fumar cigarrillos, de los que carecen en el frente.

Estas declaraciones del cabecilla rebelde, y manifiestan que el mundo se está aburriendo ya de oír continuamente, desde hace tres meses, las profecías de los cabecillas rebeldes, que anunciaron la entrada en Madrid para el 10 de noviembre y que después han alargado los plazos y Madrid sigue en poder de la República.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPAL, G. 1.

VOLANDO SOBRE LA REGION INUNDADA EN NOROCCIDENTE

Nueva York.—El radiotelegrafista de uno de los aviones del Gobierno que realizan vuelos de exploración sobre la región inundada por el desbordamiento del río Mississippi, habló ayer por radio desde su avión. Dijo que el espectáculo que se ofrecía a sus ojos desde la altura era desolador.

Immensas extensiones de tierra están totalmente cubiertas por las aguas que brindan al observador un panorama de muerte. Existe el temor de que las nuevas lluvias contribuyan a aumentar la crecida del río y se produzcan nuevas inundaciones.

LA PRESENTACION DEL GOBIERNO JAPONES

Tokio.—El nuevo presidente del Gobierno japonés, el príncipe Hirohito, ha pronunciado ante la Dieta su discurso de presentación. CONTRA EL DESEMBARCO DE ITALIANOS EN ESPAÑA

Paris.—En los medios políticos y diplomáticos ha producido honda emoción la noticia según la cual se ha efectuado un nuevo desembarco de tropas italianas militares. Se cree que las organizaciones políticas están dispuestas a desarrollar una intensa campaña para pedir al Gobierno que exija el cumplimiento del pacto de no intervención o que, en otro caso, los Gobiernos que firmaron el pacto recobren su libertad de acción.

LAS VACACIONES DE EDEN

Londres.—En contra de lo que se había dicho, el ministro de Negocios de Inglaterra, Mr. Eden, saldrá mañana con dirección al Sur de Francia, donde permanecerá un par de semanas, disfrutando las vacaciones.

ACCIDENTE DE AVIACION

Praga.—Un avión militar, que volaba sobre la línea fronteriza, cayó en barrena, destruyéndose el aparato, resultando muertos el piloto y el observador. Este último era un capitán del Ejército checoslovaco.

DEBOS CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR DE LA U. R. S. S.

Paris.—El ministro de Negocios extranjeros, señor Delbos, recibió hoy la visita del embajador de la U. R. S. S., señor Potonskine.

REUNION DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—Se ha reunido hoy en Consejo el Gobierno. El ministro de Negocios informó a sus compañeros de Gabinete de su gestión cerca del ministro de Estado español sobre las reivindicaciones en torno a la muerte del embajador de Bélgica en Madrid y de la decisión de someter el asunto al arbitrio del Tribunal de La Haya.

Joaquín Santuste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5. WAD-RAS 5. PRIMERO.—Teléf. 1392.

PROXIMO DISCURSO DE GOERING

Berlin.—El ministro de Propaganda del Reich, y jefe del partido nacionalsocialista, Goering, pronunciará el día 12 próximo un discurso, al que se atribuye gran importancia, pues se dice que abordará cuestiones de palpitante actualidad política.

RIBBENTROP ES ACOGIDO CON HOSTILIDAD EN LONDRES

Londres.—La Prensa inglesa acoge en general con hostilidad la llegada a Londres del embajador de Alemania en esta capital, von Ribbentrop. Algunos periódicos comentan la grotesca entrevista del embajador alemán con el rey de Inglaterra, en el curso de la cual saludó por tres veces al monarca a la manera nazi.

COMENTANDO UNAS DECLARACIONES DE MOLA

Habana.—Un periódico publica unas declaraciones del cabecilla rebelde Mola, el cual dice que la toma de Madrid y de Málaga es para ellos, para los rebeldes, una cuestión de honor, y que Málaga y Madrid acabarán cayendo en sus manos. Algunos periódicos comentan humo-

LA PRUDENCIA Y DEL SENTIDO PRACTICO Y DE RESPONSABILIDAD que actúan los marinos, que así demuestran estar capacitados para regir los organismos correspondientes a la Marina mercante.

LOS MIEMBROS DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA tomaron posesión de sus cargos y luego visitaron los locales del domicilio social del nuevo organismo. CONTRA LOS COMERCIANTES QUE ABUSAN

Han sido impuestas varias multas por un total de 3.300 pesetas a algunos comerciantes que han vendido generos a precios excesivos.

LA OPERACIONES EN LOS FRENTE VASCOS

El parte oficial del territorio vasco facilitado esta noche por el consejo de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice que en los sectores de Eibar y Amurrio Orduña el enemigo hostilizó con fuego de ametralladora nuestras posiciones, y ha sido respondido en igual forma.

NUESTRA ARTILLERIA ha actuado en el día de hoy con bastante intensidad y eficacia, bombardeando el Cuartel general enemigo, situado en el chalet de Oriola, la fábrica de armas de Archañeta, las posiciones enemigas de Villabona, y otras del frente de Villabona, en las que causó bastantes bajas vistas.

Se han pasado a nuestras filas un sargento y dos soldados del de Bailén en el sector de Ubeide y dos artilleros del de montaña, número 2, por Eibar.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

DE BARCELONA LOS PARTES DE LOS FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—El parte enviado por la mañana por el consejo de Defensa al presidente de la Generalidad, dice lo siguiente: «Circunscripción Norte.—El enemigo ha efectuado disparos de artillería sobre nuestras avanzadas. En Carrascal se sostuvo tiroteo con el enemigo, al cual se le han producido algunas bajas vistas.

A las diez y siete horas de ayer la artillería de Santa Quiteria hizo veinte disparos sobre Tardienta, sin consecuencia por nuestra parte. Circunscripción Centro.—Al amanecer, una patrulla de exploración sorprendió a un grupo enemigo en las cercanías del cementerio de Ferdiugera, dispersándose.

Circunscripción Sur Ebro.—A las 24 horas de ayer se advirtió un importante incendio en las proximidades de la estación de Quinto, observándose gran movimiento de fuerzas y movilización de camiones. Se han pasado a nuestras filas dos paisanos, seis mujeres y ocho niños.»

El parte facilitado esta noche dice lo siguiente: «Circunscripción Norte.—Esta mañana, con ocasión de efectuar nuestras fuerzas de Guerrillas un reconocimiento ofensivo contra el adversario, las baterías enemigas de San Jorge y Sillas han efectuado hasta cincuenta disparos contra ellas.

Nuestra artillería actuó en contra-batería, acallando el fuego enemigo, sin sufrir bajas por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas un legionario con armamento y munición, dos soldados y nueve paisanos.

Circunscripción Centro.—Desde Beiloque se ha hecho fuego de ametralladora contra patrullas enemigas, siendo éstas perseguidas en su desordenada fuga.

En el resto del frente, sin novedad. Nuestra aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre diversos sectores.»

CREDITO AMPLIADO

El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto aumentando a 25 millones el crédito de 12 dispuesto por orden de 2 de octubre próximo pasado para incrementar la aportación de la Generalidad a la Caja de Créditos Agrícolas y Cooperativas.

LOS JUGUETES PARA LOS NIÑOS MADRILEÑOS

En la Consejería de Abastos, y ante un grupo de niños refugiados de Madrid, se abrieron los paquetes de juguetes que los niños rusos han enviado para los niños de los milicianos que defienden la causa de la libertad.

En ausencia del consejero, señor Camorera, el director de Abastos recibió a los niños, obsequiándoles con caramelos y bombones. Los juguetes son una maravilla de perfección e ingenio.

Con el envío figuraba una carta de los niños rusos, que es un mensaje de ternura. En ella se dice: «Para que veáis que pensamos en vosotros y para que juguéis.»

El reparto se efectuará con asistencia de los representantes de la URSS y de los niños refugiados de Madrid.

VISITA DE INSPECCION

El presidente del Tribunal Supremo se propone visitar los diferentes ciudades de Cataluña con objeto de inspeccionar el funcionamiento de los Tribunales.

LA SUSTITUCION DEL GAS

Se ha publicado una disposición sustituyendo el alumbrado de gas por el eléctrico. La sustitución se efectuará en un plazo corto.

LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

En su conversación con los periodistas, el señor Comorera se refirió a la importancia de las industrias de guerra creadas en Barcelona, cuyo funcionamiento es magnífico merced al entusiasmo que han puesto en ello los elementos técnicos y obreros.

Como presidente del Comité de Industrias de guerra se mostraba muy satisfecho del rendimiento de las fábricas y del grado de productividad a que han llegado.

De esas factorías salen productos que antes no se fabricaban en Cataluña ni en el resto de España.

CONMUTACION DE PENA El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto conmutando por la de reclusión perpetua la pena de muerte impuesta por el Tribunal Popular a Ramón Balbuena.

GRAN CINEMA Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30 La emocionante producción policíaca EL SECRETO DE CHARLIE CHAN por Warner Oland EN ESPAÑOL Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; principal, 0,75; gradería, 0,50. Mañana, domingo, Grandioso éxito CLEMENCIA (El Traidor).

LA PROXIMA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—Según el «Daily Telegraph», se convocará a sesión plenaria la semana próxima al Comité de no intervención sobre los asuntos de España.

Hacia esa fecha habrá llegado probablemente la contestación de los Gobiernos interesados a la propuesta sometida.

El nuevo plan de control publicado ayer se refería al envío de voluntarios, así como a material de guerra, previniendo que, además, cada buque destinado a puerto español llevaría un observador internacional.

Buques de guerra ingleses, alemanes, franceses e italianos denunciarían a todos los barcos que entrasen en puertos españoles no acompañados de inspector internacional.

LA DEFENSA DE LAS CIUDADES CONTRA ATAQUES AEREOS

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha debatido el problema de la defensa de las ciudades contra los ataques aéreos.

Existen grandes depósitos de caretas contra gases en varias poblaciones. En Londres y Manchester hay un depósito de cuatro millones de caretas protectoras.

En todas las poblaciones se establecerán depósitos idénticos. Se ha publicado un folleto dando instrucciones a la población sobre las precauciones que deben tomar en casos de ataques aéreos.

PREDICANDO EL ODIO

Bayona.—Según el periódico faccioso «La Voz de España», que se publica en San Sebastián, ha cesado en el cargo de presidente de la Diputación el ex general Guerra, y le ha sustituido el ex coronel Mariano Rivera.

Da cuenta el diario mencionado de los discursos pronunciados en dicho acto.

El del titulado gobernador de Guipúzcoa, José María Arellano, está plagado de groserías e insultos contra los rojos, y especialmente contra los maximalistas. Rebosa el odio, y en un párrafo dice, textualmente: «Odiosos, por consiguiente, todos los días al nacionalismo, en todas sus manifestaciones. Odíemole cada día, como si fuera el único de nuestra vida, como si no tuviéramos más horas útiles que las de ese día.»

LOS ACUERDOS DEL CONSEJO BRITANICO

Londres.—Se comentan mucho las dos reuniones celebradas en la jornada de ayer por el Gobierno británico. Se comparan, especialmente, los ministros de política internacional, y de un modo concreto del conflicto español, que es en la actualidad la máxima preocupación del Gobierno inglés.

Se cree que de llegar al Comité de no intervención en un plazo de veintidós a cuarenta y ocho horas las contestaciones de los países interesados, cosa que se considera posible, podría ponerse en práctica inmediatamente el plan de control, con el cual se cerraría el paso a los envíos de hombres y material.

Según los técnicos militares que han examinado la situación, de impedirse el envío de voluntarios y de armamento, no duraría más de un mes o mes y medio la resistencia de los rebeldes.

Preocupa la actitud de Portugal, cuyo Gobierno no ha contestado aún a la propuesta inglesa. Se cree, sin embargo, que determinadas potencias influirán cerca del dictador portugués para que conteste en sentido favorable la disposición en que se encuentran respecto al conflicto la mayoría de los Estados.

EL VIAJE DEL HIJO DEL GENERAL MIJAJA

Marsella.—Ha llegado, procedente de Orán, el hijo del general Mijaja, quien se dispone a salir para Alejandría, en donde se le ha encomendado la representación consular de la República.

COMBATIENDO CON CALUMNIAS

Berlin.—La Agencia oficial D. N. B. y la emisora de onda corta D. J. A. han dado la noticia de que el general Mijaja, con su familia, había desembarcado en un puerto francés, desde donde se trasladaría a París.

Le atribuyen manifestaciones en el sentido de que había tenido que salir de Madrid por estar en desacuerdo con los mandos de la República y que

DEL GOBIERNO CIVIL

Una multa por intento de soborno

El presidente del Asilo de La Carlidad visitó ayer al gobernador civil para tratar acerca de la continuación del funcionamiento de los comedores que tiene establecidos aquella institución benéfica.

Se celebró en el despacho de la primera autoridad civil la reunión de la representación de la Junta de Obras del Puerto y la del Sindicato de Obras y Construcciones. Hicieron los reu-

minios un minucioso examen de los proyectos de obras y se convino en continuar los trabajos de ensanchamiento de los muelles. Para que estas obras puedan realizarse habrá que hacer algunas gestiones, entre ellas las necesarias para adquisición de carbón con destino a la draga.

Al mismo tiempo, se solicitará del Gobierno que sean aprobados los presupuestos últimamente elaborados para que se puedan realizar obras cuya duración permita la continuidad en el trabajo por bastante tiempo.

El delegado gubernativo en la zona reconquistada de Palencia visitó al gobernador para tratar de asuntos de orden administrativo.

Con el gobernador civil se reunieron el director general de Industria y los representantes de las fábricas de leche condensada y de las Casas Campesinas. La reunión tuvo por objeto resolver algunos problemas de recogida y distribución de leche.

Refiriéndose el señor Ruiz Olazarán a las manifestaciones que nos había hecho a los informadores en otra ocasión, acerca de la necesidad de que

AUXILIANDO A LOS COMBATIENTES

Buenos Aires.—Las organizaciones sindicales y las políticas de izquierda han acordado prestar ayuda moral y material a los obreros españoles que luchan por la independencia de la patria y por la libertad ciudadana.

Enviarán a España un documento expresando su adhesión al régimen.

LA SOLIDARIDAD DE LAS TRADE UNIONS

Londres.—El presidente de las Trade Unions ha dicho que nadie puede negar al Gobierno español el derecho que tiene a solicitar de los demás países que sigan manteniendo con él las relaciones comerciales y que se le envíen los elementos que necesite.

En nombre de las Trade Unions ha ofrecido su apoyo a los combatientes españoles por la libertad y la democracia.

EL GOBIERNO INGLES ENVIA SU RESPUESTA

Londres.—Como habíamos anunciado, el Gobierno inglés ha remitido a la Secretaría general del Comité de no intervención su respuesta al cuestionario formulado por dicho organismo sobre la aplicación del sistema de control en las fronteras españolas para impedir la entrada de voluntarios.

La respuesta es favorable a las sugerencias del Comité. Esta mañana se ha reunido el Subcomité para examinar el plan financiero. Se llegó a un acuerdo, pero no se ha facilitado a la Prensa la referencia de lo acordado.

Aclaración.

El pasado jueves apareció en nuestras columnas una noticia referente a un movimiento de barcos facciosos en la rada de Algeciras, que fué tachada por la censura cuando se le llevaron nuestras galeradas, como todas las

noticias. Un descuido del encargado de revisar esas galeradas en nuestros talleres, dió lugar a la publicación de la noticia, que, como decimos, no fué autorizada por el censor.

Procuraremos que en lo sucesivo no vuelva a ocurrir, pues somos los primeros en lamentarlo.

Rótulos de cristal al oro; Rótulos luminosos. RAMON D. TEBBERO Carbejal, 2 duplicado.—Teléfono 2044 SANTANDER

Se desea saber...

Un español residente en Santiago de Chile, desea saber el paradero de su madre, doña Regina Vihuela, de ochenta y ocho años de edad; de don Hermógenes Vihuela y familia; de don Isidro Alvarez y familia, y de don Manuel Vihuela y familia. Todos ellos residían, hasta el momento en que cesó la guerra civil, en el pueblo de Candanedo, provincia de León, Ayuntamiento de La Robla.

Al estallar la guerra abandonaron el pueblo y se trasladaron hacia Asturias. En los últimos meses del año estaban en un pueblo llamado Lombera, cerca de las minas de Santa Lucía y Pola de Gordón. El que tenga noticias de estas personas puede comunicárselas a esta Redacción.

Elegante calendario.

Una niña, llamada Lucía Moro, hija de nuestro corresponsal administrativo en el pueblo de Udalla, ha tenido la paciencia de hacer un calendario para el año actual, que demuestra en ella singulares dotes de dibujante.

Está hecho el dibujo en un trozo de cartón blanco, y representa a una niña sentada en una silla, leyendo EL CANTABRICO. Al pie del dibujo, y también hechas por la niña Lucía, están las hojas del calendario mensual, con las fiestas en rojo y los demás días en negro.

Felicitemos a la inteligente niña y a sus padres por este trabajo, que puede ser la iniciación de otros muchos más valiosos.

SALA NARBON.—Hoy, sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la deliciosa producción Ojos negros, por Simone Simon. Butaca, 0,50, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, a las 7,15, El sueño de una noche de Invierno, por Magda Scheneider. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—A las 5, y desde las 7, continúa: El secreto de Charlie Chan, por Warner Oland (en español).

Fernando Esirani Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6.

INFORMACION DE TORRELAVEGA

NOTAS DE MILICIANOS

Hemos recibido la siguiente carta, que publicamos como viene, y dice lo siguiente: Los que suscriben, como militantes del batallón 112, tercera milicianos, y ametralladoras, que se encuentran en el frente en el puesto que se les ha asignado luchando por la causa de la Libertad, dispuestos a seguir hasta terminar con la canalla...

Nosotros, milicianos que luchamos con ardor y que con verdadero gusto cuidamos del aseo de nuestras ropas, cuidamos patatas y hacemos trincheras, pelamos papa precisa para que nada o cuanto el enemigo avance un solo paso, estamos satisfechos de nuestra suerte y contentos con el exquisito cuerno que nos comendamos el camarero José Luis (¿egria, gran maestro del arte culinario, a quien no podremos olvidar por lo sabrosos que saben los platos que nos prepara).

«Viva España libre! ¡Viva el Ejército del pueblo! ¡Unios, hermanos proletarios! Vicente Busquier, Vicente Velasco, Joaquín Gómez y Antonio de la Fuente, Alfonso Cuesta, José Burgos, Victoriano Campo, Guillermo Rodríguez, Bernardo Sáiz, Luciano Salón Amor, José Noriega, Ramón Iglesias, José José Alegría, José Herrero, Bonifacio Luis Pérez, Jerónimo Iglesias, Máximo Viciano, Gumersindo Fernández, Ramón Alcaide, Pedro Sánchez, Hipólito García, Enrique Ruiz y Florián Trueba, de la tercera compañía.»

LA U. G. T. ACUERDA SOLICITAR TRES PUESTOS EN EL MUNICIPIO

El jueves por la noche se reunieron los representantes de todas las organizaciones que integran la Unión General de Trabajadores, en Torrelavega, para fijar el número de compañeros que habían de llevar la representación de la Casa del Pueblo al Consejo municipal, y por una gran mayoría de secciones y de afiliados se acordó que fueran tres los que designaran.

Aparte publicamos algunas notas de las secciones y de la Ejecutiva de la Casa del Pueblo para que los afiliados puedan emitir su voto.

Ha despertado interés entre los trabajadores esta cuestión, y podemos adelantar que para la votación faltaban muy pocos de los afiliados que están en la localidad.

Si siguiendo las buenas normas de verdadera democracia que rigen siempre los actos de los trabajadores que integran la Casa del Pueblo, no se ha hecho por parte de nadie la menor objeción para señalar nombres ni siquiera a título de rumor, y por consiguiente, los votantes van a la urna con entera libertad de acción y sin la menor coacción, que ni ellos aceptarían ni hay quien pretenda hacerla.

Es de esperar que pronto queden ultimados los datos para la formación del Consejo municipal y que éste empiece en seguida a funcionar en la administración de los intereses del pueblo.

CASA DEL PUEBLO (U. G. T.) A TODOS LOS FEDERADOS...

Habiéndose acordado por los representantes de todas las secciones que sean tres los compañeros que representen a la Unión General de Trabajadores en el Consejo municipal, se advierte a todos los afiliados que durante los días de hoy, sábado, mañana, domingo, y el lunes, podrán depositar su voto en la urna, que estará en la Secretaría de la Ejecutiva, en la nueva Casa del Pueblo (antiguo convento de los frailes).

Cada compañero puede votar tres nombres, y debe llevar el carnet sindical de cotización o en su defecto una credencial de la Directiva de la Sección a que pertenece.

Tratándose de una cuestión tan interesante, es de esperar que todos los afiliados emitan su voto.

La votación podrá hacerse desde hoy, a las ocho de la mañana, quedando a disposición de los votantes hasta las ocho de la noche, los tres días señalados.

HALLAZGO DE UNA CARTILLA DE SUMINISTROS

Tenemos a disposición de su dueño una cartilla señalada con el número 1233, de cinco raciones, a nombre de Francisco Cotera Ruiz, de la mies de Vega, quien puede pasar por nuestro domicilio a recogerla.—Z.

SINDICATO MINERO MONTAÑÉS

El Sindicato Minero Montañés (Sección de Torrelavega) pone en conocimiento de todos sus federados que, por acuerdo tomado por las mayorías de las Secciones de la Casa del Pueblo en la reunión de Directivas celebrada el día 4 del actual, bajo el control de la Ejecutiva de la Casa del Pueblo, se tomó el acuerdo que la U. G. T. tendría tres representantes en el Consejo Local, acordándose, asimismo, que la votación para la elección de los tres compañeros ha de ser por elección universal, o sea por referendo entre los federados, que para votar tendrán que presentar el carnet de cotización, o en su defecto, una credencial de la Directiva de la Sección a que pertenecen.

La votación empezará el día 6 del actual, a las ocho de la mañana, y terminará el lunes, a las ocho de la noche, estando todos los días abierta la urna de ocho de la mañana a ocho de la noche; el sitio donde ha de estar depositada la urna es en el antiguo convento de los frailes, que es hoy Casa del Pueblo.

Esta Directiva recomienda a todos sus federados (ya que se trata de un asunto de vital importancia) que acudan todos como un solo hombre a depositar su voto, bien entendido que cada compañero tiene tres votos, quedando todos los federados en completa libertad para votar a aquellos que creen que mejor puedan representar los intereses de la gran masa trabajadora.

Si más, esperando que una vez más cumpláis con vuestro deber de disciplina, nos despedimos, vuestros y de la causa: La Directiva.

NOTA MUY IMPORTANTE

La Sociedad de Oficios Varios y Profesiones de Torrelavega afecta a la U. G. T. de esta Casa del Pueblo, pone en conocimiento de todos sus organizados la obligación que tienen de acudir a la Secretaría de la misma, para recoger la papelista en blanco que ellos tienen la obligación de llenar y depone...

sitarla en la urna que estará instalada en la nueva Casa del Pueblo, antiguo convento de los Sagrados Corazones, durante los días sábado, domingo y lunes del corriente mes, en cuyos días se realizará la votación para nombrar la representación obrera que nos ha de representar en la nueva Comisión Administrativa Municipal.—La Directiva.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

En el día de hoy se procederá a la venta de 200 gramos de arroz y 125 de jabón por persona, a los precios de 0,90 pesetas y 1,50 pesetas kilo, respectivamente, racionándose el jabón con el número 7 del vino, en los comercios de los ciudadanos que se expresan a continuación:

A. Terán, A. Merino, J. Cabrero, viuda de Gómez, J. Peña, M. Solórzano, J. Urbina, viuda de Obregón, M. E. Alonso, J. F. Diestro, H. Azcarate, viuda de Fuente, viuda de Sánchez, F. G. Salmones y P. Galzarza.

Los vecinos de Ganzo, Campuzano, Sierrapando, Lamontaña, Tanos, Viñoles, Barreda y Caseríos, en los sitios de costumbre.—El presidente.

COMITE AGRICOLA DE CARTES

Con el fin de notificarles un asunto que les interesa, por medio del presente se cita de comparecencia en este Comité, dentro del plazo máximo de cuarenta y ocho horas, a los herederos de don Nicanor de la Torre Sánchez, advertidos que de no comparecer, se entiende quedan notificados por medio de esta nota, y el Comité resolverá el expediente que se le instruye sin más trámites.

Cartes, 5 de febrero de 1937.—El presidente.

DELEGACION DE VIVIENDAS A LOS PROPIETARIOS

Ordenado por el alcalde el que todos los propietarios del término municipal instalen la luz en los portales de las casas de su propiedad, y como a esta Delegación llegan repetidas quejas de que esta medida no se cumple, lo advertimos a los propietarios, porque, aparte de las sanciones que la Alcaldía imponga por falta de cumplimiento a sus órdenes, nos veríamos precisados a ordenar dichos trabajos por cuenta del Ayuntamiento, pagando los dueños de las casas, además de los gastos de instalación y multas correspondientes, el importe de las molestias y vigilancia que se ejerciera por la falta de comprensión, y la rebeldía de los que, entendemos, no deben estar reunidos con sus propios intereses.—Por la Delegación, Luis Palacio.

CUERPO DE BOMBEROS

Reúnen del día 6: Capataz, Manuel Barreda; bomberos municipales, Donato San Emeterio, Manuel Fernández y José Herrera; bomberos auxiliares, Lucio Cabrera, Manuel Olea y Juan A. Vázquez, y un corneta.

DELEGACION DE OBRAS Y VIENDAS

A LOS INQUILINOS Y PROPIETARIOS.—Teniendo necesidad esta Delegación de habilitar vivienda para 27 familias damnificadas por el acortado derribo de las casas de la calle de San José—donde el pasado sábado se produjo un hundimiento parcial—, rogamos al vecindario se abstenga en absoluto de solicitar caprichosamente nuevas viviendas.

Ahora bien; como los que ocupan aquellas casas que van a ser derribadas son familias humildísimas de rentas exiguas (la mayor de 15 pesetas), y los pisos de que disponemos son de rentas elevadas, esta Delegación, aun reconociendo el derecho en un régimen de igualdad a vivir todos bien y con los mismos derechos, es innegable que mientras esté reconocido el derecho de propiedad y los dueños de los inmuebles han de pagar las cuotas, impuestos y contribuciones señalados por el Estado, entendemos sería una torpeza, cuando no entrañarían una mala fe, el alojar familias cuyas disponibilidades económicas no les permiten pagar más de ocho a diez pesetas, en habitaciones superiores en renta, perjudicando a los propietarios y dejando en airada situación a los inquilinos.

Es, por ello, por lo que esta Delegación no tiene inconveniente en realizar un traspaso o permuta de viviendas, llevando a las más caras habitaciones a los inquilinos que por su empleo o negocio pueden pagarlas, para que no dejen otras de menos precio para los antes citados vecinos de San José.

No siendo exclusivamente para tratar esos casos, agradeceríamos no se nos visitara, pues además de no poder atenderlos, nos distraen un tiempo precioso, que necesitamos para dedicarlo a trabajos de más envergadura. ¿Está esto claro?

Pues, por el momento, los que no se hallen en las condiciones antes citadas, deben seguir viviendo bajo el mismo techo donde—la mayor parte de dichos convecinos—han venido viviendo hasta ahora.—Por la Delegación de Viviendas, Luis Palacio.

FRENTE POPULAR DE REOCIN

ES DE LAMENTAR.—Con motivo de la salida de la cárcel, en el día de ayer, de dos hermanos...

ocurrió en la tarde de ayer, a eso de las siete, un funesto percance.

Se personó en el domicilio de los mencionados hermanos alguien preguntando por ellos, y al salir a la puerta un tío de ambos, comisionista o viajante, cuyo nombre todavía ignora, le dispararon unos tiros, ocasionándole la muerte;

Bicicletas "Ruiz", "Marlaska" Maruchy y "Orbea" Cubiertas y cámaras para bicicletas. Accesorios de todas clases. — Artículos de Sport. — Taller de reparaciones (único en su clase). Gramófonos y Discos. CASA RUIZ. — ARCOS DE DORICA, 5. — TELEFONO 3609

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Vuelven al Ayuntamiento muchos empleados que estaban al servicio del Frente Popular.

El alcalde, señor González, recibió ayer a los representantes de la Prensa en su despacho oficial, notificándoles, en primer término, que si el día anterior no tuvo el gusto de recibirlos fue a causa de hallarse a la misma hora presidiendo la Comisión de Obras, a la que asistieron el director general don Mariano Lastra, los técnicos municipales y el pleno de dicha Comisión, tratándose en ella ampliamente de la continuación de las obras de los refugios contra la aviación, y acordándose, a estos efectos, dividir la ciudad en tres zonas: Este, Oeste y Centro, que quedarán bajo la dirección de los técnicos del Municipio para dar término a los refugios y abrir otros nuevos, si lo creen pertinente.

Estos técnicos—añadió el señor González—determinarán también el número de obreros que para ello sean necesarios, sin regatear su número, pero no utilizando más que los que hagan verdaderamente falta.

Los mismos técnicos estudiarán a fondo el emplazamiento de los nuevos refugios, y harán llevar una estadística, con toda clase de detalles, como lugar del emplazamiento de cada uno, capacidad que tienen, resistencia máxima y cuantos datos estimen de interés, a fin de que en un momento pueda saberse con exactitud todo lo que se desee con relación a estas obras, en las que Santander emplea muchos miles de duros para salvar las vidas de sus vecinos. Para conseguir aquel propósito habrá la correspondiente oficina antiaérea, que funcionará dentro de la maquinaria municipal, movida por los mismos engranajes que hacen marchar todos los servicios de la Casa.

Luego nos dijo el alcalde que había tenido la satisfacción de recibir la visita de una Comisión de vecinos del Barrio Obrero, acompañada de su presidente honorario, don Rafael Botín, que había ido a su despacho a solicitar que el Ayuntamiento apoyara su pretensión de que les sea aplazado el pago de una anualidad en la renta de sus casas, para poder hacer frente a...

Es muy lamentable el caso, pero estos hechos pueden evitarse, en su mayor parte.

RAMÓN GALIUT

SESIONES MUNICIPALES

Ayer se reunió la Comisión permanente.

Presidida por el alcalde, don Cipriano González, y con asistencia de los consejeros señores Alvarez, Pérez San Juan, Ferrer, Castillo y García, se celebró la sesión de ayer, primera en que se reunía la Comisión permanente.

En un cuarto de hora quedó despachado el orden del día, aprobándose las siguientes cuestiones:

Concesión de un socorro reglamentario a doña Angela del Rey Peláez, viuda de don Aurelio Chimento Andrés.

Extracción de acuerdos adoptados por la Corporación en las sesiones celebradas durante el mes de enero pasado.

Instancias de los señores Pereda y Varona, don Domingo Menéndez, don Carlos Faxo, doña Marcelina Herrero y don José María Gutiérrez, sobre el arbitrio de inquilinato.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

UN RELOJ "JULKIN" es el mejor regalo. San Francisco, 18.

HERBA en pie cedo gratis, por limpiar finca. Informes, Administración.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombriería Casa Herrero, San Francisco, 22.

PENSION INTERNACIONAL desea huéspedes, precio económico. Alquiler habitaciones, sólo dormir. Isabel la Católica, número 1, primero (frente al Cinema).

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, derecho cocina. Informes. CANTABRICO.

SE NECESITA, en sitio muy céntrico, en planta baja o primer piso, pequeño local para oficina. Ofertas, por escrito, iniciales F. A., este periódico.

PERDIDA dos abras, de Fuente Arce al Alta. Entregadas a José Sierra, Bar del Disco, La Riera.

UNA YEGUA extraviada. Soto la Marina. Recogida en casa de José Llata.

Cubiertas y cámaras para bicicletas. Accesorios de todas clases. — Artículos de Sport. — Taller de reparaciones (único en su clase). Gramófonos y Discos. CASA RUIZ. — ARCOS DE DORICA, 5. — TELEFONO 3609

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA. Sección mixta de Santander.—Este Sindicato celebrará junta general ordinaria los días 8, 9 y 10 (lunes, martes y miércoles), a las seis y media de la tarde.—La Directiva.

REPARTIDORAS DE PAN.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las tres en punto de la tarde.—La Directiva.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES.—Hoy, sábado, celebrará junta general ordinaria esta Sección, a las cinco y media de la tarde.

Se ruega a los familiares de los compañeros que estén en el frente pasen por Secretaría.—El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES.—Con esta fecha, y por acuerdo de esta Junta Directiva, queda abierta la suscripción Pro «Konsomol».

Entendiendo esta Directiva que toda la España antifascista tiene contraída una deuda de gratitud con el héroe pueblo ruso, por la desinteresada solidaridad que nos ha prestado y presta en nuestra lucha contra el criminal fascismo, rogamos a todos nuestros compañeros que contribuyan a la suscripción que tan felizmente ha sido iniciada en toda España, pues es el mejor homenaje que le podemos rendir.

Las entregas podrán hacerse en Transportes pesados, Transportes Ligeros y en nuestra Secretaría, Magallanes, 6, tercero, Casa del Pueblo. En este último sitio podrán hacer las entregas todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde.—La Directiva.

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES DE MERCANCIAS DEL PUERTO.—Se convoca a la Junta directiva a una reunión para hoy, sábado a las siete de la tarde.—El presidente.

CHISQUEROS

Garantizados Piedras. Mecha legítima. Cuchillería Margón, Alameda Primera.

Centro Obrero.

SINDICATO UNICO DE PROFESIONALES LIBERALES.—Este Sindicato celebrará asamblea mañana, domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, Primero de Mayo, 6.—El Comité.

SINDICATO DE EMPLEADOS MUNICIPALES. Comisión depurada de empleados municipales.—La Comisión que ha venido actuando para informar de los seleccionados y no seleccionados del Ayuntamiento, ha dado por terminada su misión, enviando al señor gobernador el dictamen con arreglo a lo depuesto por los distintos compañeros que ante esta Comisión han desfilado.

Los que hayan sido incluidos para seleccionar, por razón de los cargos que contra ellos se ha hecho, han de hacer sus descargos a la autoridad correspondiente, ya que esta Comisión sólo atenderá el requerimiento que por la máxima autoridad se le haga para su intervención.

Sólo nos resta hacer público que hay un caso de error que publicáramos de nosotros aclarar: que el ciudadano Enrique Cabillo Vázquez, empleado-ayudante del ingeniero, no es el Enrique Cabillo Linarex que figura en el fichero de la J. O. N. S.—Por la Comisión depuradora, El secretario.

PEDRO DE JUSUE

Investigaciones clínicas - Consulta de 10, 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5008 y 184. Plaza del Príncipe, 10, 1.

ADMINISTRATIVA DEL SINDICATO DE OFICINA Y BANCA

Convoca a todos sus afiliados a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana.—El secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS. Sección de la Aguja.—Se convoca a las compañeras y compañeros a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en nuestro Sindicato, para tratar del asunto del taller.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE LA PIEL. Se convoca a las Secciones de Curtidos y Zapateros para celebrar asamblea mañana, domingo, a las diez de la mañana.—Por el Comité, El secretario.

SINDICATO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION.—Se convoca a todos los afiliados a una asamblea extraordinaria para el lunes, día 8, a las cuatro y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Centro Obrero.

Por ser asuntos de gran interés, se ruega la asistencia de todos los compañeros.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN.—Hoy, sábado, a las seis de la tarde, con carácter urgente, este Sindicato celebrará junta general extraordinaria, con objeto de resolver asuntos de vital importancia para la organización. Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia. El secretario.

COMITE DE BARRIADA DE SAN ROMAN DE LA LLANILLA.—Se pone en conocimiento de los compañeros de...

San Román, que la cotización de este mes, que se efectúa el primer domingo, queda suprimida al segundo.—Por el Comité de barriada, El secretario.

Otros Centros.

CONSEJO PROVINCIAL DE LA INDUSTRIA PESQUERA. C. N. T.-U. G. T. Se convoca para el lunes, a las cinco de la tarde, a la Comisión de Beneficencia nombrada en la asamblea celebrada el día 1 de febrero, y a las cinco y media, a la Comisión revisora de cuentas.

Por la importancia que tiene para la marcha de los pescadores, esperamos no falte ninguno a esta asamblea, dado que en ella se van a marcar las orientaciones que en los diversos aspectos va a seguir el Consejo provincial. La reunión se celebrará en el domicilio de la Industria Pesquera, Castelar, 7. El Consejo provincial Económico.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL».—Se convoca para el lunes, a las seis y media de la tarde, a los compañeros que en la última asamblea de la Pesca fueron elegidos directivos durante el ejercicio actual. Dada la importancia que para la marcha del Sindicato ha de tener esta reunión, esperamos que nadie deje de acudir.

La reunión se celebrará en el Muelle, 27. Sindicato Marítimo «La Naval». El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. Grupo «Alberto Icañola».—Convoca a sus militantes activos para hoy, sábado, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Magallanes, 27, primero.—El Comité.

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA.—Terminadas las labores, la Ponencia encargada de dictaminar sobre el asunto motivo del pleno celebrado el pasado domingo, por lo presente se convoca a todos los grupos específicos de la provincia a la reunión que tendrá lugar mañana, domingo, en nuestro domicilio social, avenida de Rusia, 6 (antes Jesús de Monasterio).

Dada la importancia del pleno a celebrar, esperamos la asistencia de todos los camaradas.—El secretario.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS. Sección Artística.—Se convoca a los camaradas que pertenecen a la obra titulada «Lucha» para hoy, sábado, a las siete de la tarde, para ultimar los ensayos.—El secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA. Comité local.—Se convoca a los miembros de este Comité local a una reunión que tendrá lugar el martes, 9, en nuestra Casa de la Juventud.

Radio Este. Sector 2.—Se ruega a los militantes de este sector, de uno y otro sexo, se pasen hoy, sábado, a las cinco y media, por nuestro domicilio social, calle de Velasco, 13, primero, sin pretexto y excusa alguna, para comunicarle un asunto de interés.—El secretario.

Radio Norte.—Se convoca al Comité de Radio a una reunión que se celebrará el lunes, a las ocho de la noche, en nuestra Casa de la Juventud, avenida de Rusia, 16.—El responsable.

SOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES INDUSTRIALES. F. U. E. Se convoca a nuestros compañeros a una asamblea general que se celebrará hoy, sábado, a las siete y media.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA. Radio Oeste. Hoy, sábado, a las siete de la tarde, se celebrará un pleno en nuestro domicilio, Magallanes, 27, al que sin excusa ni pretexto deberán acudir todos los camaradas de este Radio que se encuentren en la localidad, por tratarse de asuntos de máximo interés.—El secretario.

Radio Este.—Se convoca a los militantes de este Radio a un pleno que se celebrará en el domicilio del Comité Comarcal hoy, sábado, a las siete de la tarde.

VISION PERFECTA LUDY

CON GAFAS EJECUTADAS EN CASA OPTICO DIPLOMADO LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA RECEDO 3 - TELEFONO 3130

LAS NOTICIAS

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 5 de febrero. Premio de 25 pesetas, número 647, y con dos pesetas, números 47, 147, 247, 347, 447, 547, 747, 847 y 947.

A los sesenta y dos años de edad ha dejado de existir, en la Casa de Salud Valdecilla, el auxiliar primero del Cuerpo de auxiliares de los Servicios técnicos de la Armada, en situación de retirado, don Martín Santos Jalón, a quien le sorprendió en esta el actual movimiento, en ocasión de haber venido de San Fernando (Cádiz) a pasar una temporada en unión de sus hijos, nuestros queridos amigos, Salvador Santos Cabrera y Margarita González Sánchez, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

EXTRAVIO

El camarada Miguel Jarque (a) «Pototo», extravió el día 2 del corriente un maletín, que contiene efectos de trabajo, en un festival celebrado en el Hospital número 2, desde éste hasta su hotel.

Como se trata de un artista profesional, que está colaborando en festivales benéficos, desinteresadamente, es por lo que ruega la devolución de dicho maletín, en las oficinas del Socorro Rojo Internacional, Ballén, 4, cuarto, donde se gratificará.—El Comité local.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES con servicio moderno, del más refinado gusto, RESTAURANT RENOMBRADO

Advertisement for 'CALZADOS PRINCIPE' shoes. Text: En "CALZADOS PRINCIPE", Amos de Escalante, 2 y 8, y Plaza Vieja (esquina a San Francisco), se ha recibido ya, en calzado para la presente y próxima temporada, el surtido más completo de Santander, que se vende a precios sin competencia, por ser directos de la fábrica al consumidor. Hay infinidad de modelos en todas clases y colores, que se venden desde 3 a 50 pesetas el par.

Advertisement for 'NEPTUN, de Bremen' steamship company. Text: COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen. Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y viceversa. Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los puertos del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc., con conocimiento directo. Para más informas dirigirse a HOPPE Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, 29. - SANTANDER.

EL DILUVIO. Colocada, vende a la Plaza Nueva. Cofre blanco legítima de la Habana. Manzanillo de St. Argüeso, etc.

ADELA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE ENBARAZADAS. Consulta de 9 a 6. Concordia, 10, 4. Tel. 2264

## IMPERATIVOS DE LA HORA

### El impuesto al servicio de la revolución.

Es de todo punto imposible resolver un problema cuyos factores se desconocen. Y aun siendo conocidos los factores, es difícil alcanzar soluciones aceptables, si por ceguera partidista, por incapacidad o por intransigencia doctrinal—siempre al margen de las vivas realidades circundantes—, no se acierta a plantear la cuestión con objetividad perfecta en sus justos y verdaderos términos.

Esto es, precisamente, lo que ocurre hoy y ocurrió en todas las épocas y en todas partes, con el secular problema de la tierra, a pesar de su máxima e indudable importancia histórica.

A través de esas grandes etapas de transformaciones sociales que en el ininterrumpido desarrollo de la civilización señalan, como ingentes piedras millares, la esclavitud en la edad antigua, la servidumbre en la media y el salariado en la moderna, el régimen territorial, de aboleo quiritario y asentado sobre las excluyentes e ilimitadas apropiaciones individuales, en lo que tiene de más esencial, permaneció intangible, no obstante las infinitas y variadas reformas—violentas unas, encuadradas en pacíficas normas de legalidad otras—de que ha sido objeto en la mayor parte de las naciones del planeta.

Con insistencia que revela hasta qué punto se ignoran las cuestiones planteadas por la monopolización del suelo, y también con qué candorosa naturalidad se aceptan universalmente los sofismas que son fundamentos legales de la institución, se viene procediendo—incluso por personas que presumen de bien enteradas—, como si el problema de la tierra sólo afectase al campo y pudiera, en consecuencia, reducirse a un simple problema agrario o de parcelación de las áreas destinadas a cultivo.

Bien se ve que este modo parcelarismo y arbitrario de entender un problema, que es el problema de mayor trascendencia política, social y económica de todos los tiempos, no sirve a los medios, ni a los fines de una obra transformadora que, por razones de eficacia saludable, ha de llevar hasta sus últimas consecuencias las tareas revolucionarias constructivas.

En contra de lo que es creencia muy generalizada hasta en los medios directivos obligados a conocer de estas cuestiones, es en la ciudad, y no en el campo, donde este problema se acusa con modalidades más características y manifestaciones más agudas. La escasez de viviendas y su notoria y creciente carestía; su falta de capacidad, de comodidades y de condiciones higiénicas; el valor extraordinariamente elevado a que se cotizan los solares y, sobre todo, los abusos e inmoralidades que en torno a ellos provoca la especulación, son otras tantas realidades reveladoras de la gravedad, importancia y alcance del problema.

Pero ni aun circunscrita la cuestión a los reducidos límites que la señala su aspecto agrario, puede tener eficacia alguna el propósito de resolverla, si se reincide en los viejos errores y, por ignorar cuál es la causa originaria, se prescribe un remedio para cada síntoma. Lo confirma así toda una colección de inócuas fórmulas reformadoras catalogadas en serie en los archivos del fracaso.

Parcelar la tierra, para aumentar el número de pequeños propietarios; o dársela solamente a los que la trabajan; o reducir la extensión de los fundos, variaciones de una de esas fórmulas antes aludidas, tiene el defecto esencial de posponer al interés privado del individuo, el supremo interés público de la comunidad; prescindir de los derechos que fundamenta el trabajo y lo que el trabajo crea, transforma y cambia, y pretender, nada menos, eludir los mandatos imperiosos del determinismo geográfico.

Repatriar la tierra periódicamente, como se propone en otra de las fórmulas consagradas, tampoco sería solución aceptable. Ni aceptable, ni conveniente, ni posible. No lo es, por las complejidades de la exigencia social en estos tiempos; aunque sea esta del reparto periódico de la tierra la fórmula clásica que hizo posible en épocas

preferitas el colectivismo agrario de que son típicos ejemplos: el «mir» ruso, la marca teutónica, el rico patrimonio de bienes del común en nuestras municipalidades, y esas remotísimas instituciones ungidas por el prestigio de las escrituras sagradas, que como el año del jubileo y el año sabático, estatuyeron la legislación hebrea.

«La tierra—se dice en uno de los versículos del Levítico—no se venderá definitivamente, porque la tierra es mía, y vosotros sois peregrinos y extranjeros para conmigo.»

La reforma del régimen de propiedad territorial es declaración de principio que desde hace mucho tiempo figura en los programas de todos los partidos políticos. Pero como estos programas no señalan el sentido y alcance de la reforma, ni indican los medios para ser llevada a la práctica, la declaración ha quedado reducida a la mera enunciación de un propósito vago e inconcreto, sin más objeto que el de asustar propietarios pusilánimes e inspirar retóricas sociológicas a los sofistas de la democracia, émulos de los de Bizancio.

La propiedad privada de la tierra

es incompatible con la ley moral, con las verdaderas mejoras sociales y con el progreso económico. Lo es también con su mejor uso y aprovechamiento. Respetarle como está garantizado por la legalidad establecida, o salir una vez más por el registro de las modificaciones formales, será, aunque no se quiera, sofocar el primero y más importante imperativo de la revolución. Supervivencia de un pasado bárbaro que en plena civilización moderna ha hecho posible la teratológica simbiosis del progreso con todas las más lancinantes formas de la miseria social, tiene que desaparecer definitivamente.

Hay que nacionalizar la tierra. Para ello, y a fin de obviar dificultades y salvar obstáculos, de otro modo insuperables, es trámite previo nacionalizar la renta territorial o renta económica, patrimonio exclusivo de la comunidad que la crea. La herramienta—en este caso herramienta de eficacia revolucionaria positiva—no puede ni debe ser otra que el impuesto.

Ya diremos por qué y cómo.

Jesús VICENTE PEREZ

¡MUJER! Acuérdate que el «KONSOMOL», que hundieron los fascistas, traía viveres para los tuyos. Ayuda a la recaudación que el Radio Oeste del Partido Comunista ha organizado para el domingo, 7, para donar un nuevo «KONSOMOL».

## Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

### Dirección general de Comercio.

**AL VECINDARIO EN GENERAL.** Concedida esta Dirección general de Comercio de las diversas quejas que por la defectuosa presentación del pan se vienen formulando por parte de este vecindario, considera preciso advertir que estas dificultades son superiores a la voluntad, y consecuencia de las actuales circunstancias de guerra, que impiden la adquisición de otras materias primas, más apropiadas para la mejor elaboración, sin que en ningún momento pueda ser achacable ni a esta Dirección ni a los obreros panaderos, que en todo momento se precupan de servir al vecindario de la mejor manera posible.

Esperamos de la comprensión del vecindario, que dando pruebas, una vez más, de su elevado espíritu, admita como buenas estas razones, en la seguridad de que esta elaboración no es factible de mejorar por el momento, y hasta con la seguridad de que, a pesar de su defectuosa presentación, no puede temerse en cuanto a condiciones de salubridad se refiere. El director general.

### IMPORTANTE PARA LOS EXPENDEDORES DE LECHE

Se ordena a todos los expendedores de leche de la capital, tanto a los que tengan despacho establecido como a los repartidores a domicilio, que en el día de hoy, sábado, se pasen por las oficinas del distrito de Abastecimiento, y presenten una nota de la cantidad de leche que expendan.

Nuestras oficinas de distrito están abiertas de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, y se hallan enclavadas en los puntos siguientes:

**DISTRITO PRIMERO:** calle de Burgos, 13, bajo.

**DISTRITO SEGUNDO:** avenida de Rusia, número 35, bajo.

**DISTRITO TERCERO:** Castelar, número 10, bajo.

**DISTRITO CUARTO:** Santa Clara, número 10, bajo.

**DISTRITO QUINTO:** avenida de Galán y García Hernández.

**DISTRITO SEXTO:** Calderón de la Barca, debajo H. México.

**DISTRITO SEPTIMO:** Alonso Guillón, edificio Matadero.

**DISTRITO OCTAVO:** Peñacastillo, cuartel de Milicias, y segunda sección, la Albericia, F. P.

¡CIUDADANO! El pueblo ruso te enviaba viveres en el KONSOMOL. Por solidaridad, debes contribuir el domingo, 7, a la recaudación organizada por el Radio Oeste del Partido Comunista para adquirir uno nuevo.

## El Día de la recaudación pro «Konsomol».

El Radio Oeste del Partido Comunista, previamente autorizado por la Comisión pro «Konsomol», ha organizado para mañana, día 7, el Día de la recaudación pro «Konsomol», al objeto de allegar fondos que engrosen la suscripción nacional para donar al pueblo soviético un nuevo buque como el que les fué torpedeo por los fascistas cuando, cargado de viveres para ayuda de los heroicos combatientes que defienden en nuestro suelo la libertad y la independencia, se dirigía a un puerto leal de España.

Todas las capas populares de la Montaña, todos los que en estos momentos sentimos la tragedia que unos militares traidores a nuestro pueblo, estamos obligados a colaborar con nuestra aportación para que el pueblo de Santander, que en todos estos actos sabe demostrar su solidaridad, dé, una vez más, prueba del entusiasmo con que, lo mismo en la vanguardia que en la retaguardia, defiende la causa antifascista.

Debemos, por ello, procurar que la recaudación organizada con este fin para mañana, domingo, sea un verdadero éxito, y esto lo conseguiremos contribuyendo todos los ciudadanos con la aportación monetaria que el domingo les ha de ser solicitada por las lindas muchachas montañesas.

Ni uno solo debe dejar de contribuir el día de la recaudación pro «Konsomol». Que la aportación que el pueblo

de Santander haga en este acto para la construcción del nuevo buque que España ha de donar al pueblo ruso en prueba de nuestra solidaridad a la ayuda que desde el primer momento nos ha prestado, sea un exponente de nuestro entusiasmo por las libertades que defendemos.

¡Antifascistas obreros, milicianos, mujeres ciudadanas todos! El «Konsomol» nos trae la ayuda del pueblo soviético. Ya que no le podemos devolver las vidas de sus heroicos tripulantes que fueron asesinados por los traidores de España, contribuyamos todos a esta recaudación para que el nuevo «Konsomol» sea la entusiasta demostración de nuestra afinidad de sentimientos.

¡Que no falten en esta postulación las monedas de ninguno de nosotros!—El Comité Radio Oeste del Partido Comunista.

**A LAS CAMARADAS QUE HAN DE POSTULAR EL DOMINGO PARA EL PRO «KONSOMOL»**

El lugar a donde deben concurrir las camaradas que quedaron anotadas para la postulación del domingo pro «Konsomol», organizada por el Radio Oeste del Partido Comunista, es el Socorro Rojo Internacional, calle Bailén, 2, hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, para recoger el material y recibir instrucciones. Que no falte ninguna!—El Comité

## Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Luis Soler.)

### La niña que escribe "Al miliciano que no tenga carta".

Conmovedora carta de una niña.—Un cabo y dos soldados del Regimiento de Cazadores, núm. 3, abandonan a los rebeldes y se pasan a nuestras filas.—También la población civil huye espantada.—Pruebas, en prosa y en verso, de las discrepancias entre los falangistas y los requetés.—Una posición aislada y un perro policía a su cuidado.—Formando la oficialidad del nuevo Ejército.—Jornada sin grandes inquietudes, pero en constante vigilancia.

**CONMOVEDORA CARTA DE UNA NIÑA**

La guerra permite conocer rasgos de una emoción conmovedora, como el de esta niña que vamos a presentar al lector.

Hace días se recibió en la primera compañía del batallón 108 la siguiente tarjeta de campaña, con esta original inscripción:

«Al miliciano que no tenga carta. Y añada el texto: «Apreciable miliciano. Te escribo esta tarjeta por ser la primera vez que escribo a un miliciano. Yo quiero escribirte esta carta de aliento porque cuando te veo desfilar por las calles de Santander, para dirigirte al frente, a luchar con los moros, me conmuevo. A ver si desahaces pronto a esos malos extranjeros—que no se les puede llamar españoles—, a los que venden a nuestra querida España. Yo quiero que no te encuentres solo, y piensa que los que estamos en la retaguardia pensamos siempre en vosotros. Un beso de tu amiga cariñosa.—Una niña. ¡Salud! ¡U. H. P!»

Nosotros podríamos hacer un comentario entenebrecido a esta carta; pero preferimos que lo hagan los milicianos que nos la remiten, acompañada de las que recogemos:

«Camarada Luis Soler, periodista de campaña.—Presente.

Querido camarada: Te adjuntamos una tarjeta que se ha recibido en esta primera compañía del batallón 108, dirigida, como observarás, al miliciano que no tenga carta. Esto ocurrió el día 1 de febrero, y en este día no tuvimos carta, en esta compañía, los siguientes: Manuel Martín Higuera, Alfredo Huidobro Fernández, Angel Sanabria Salas, José Pérez Puente y Fernando Somarriba Pacheco.

No es que precisamente en ese día no tuviéramos carta ni tarjeta, sino que llevamos mucho tiempo sin que de estos luchadores del Ideal y de la República se acuerde ninguno de nuestros amigos y deudos, debido, quizá, a extravío de la correspondencia. Por ello nos asignamos dicha tarjeta, considerando que nosotros «eramos los «afortunados» a que se refiere esa amable niña.

Nos dirigimos a ti, querido camarada, en súplica de que insertes en tus crónicas de campaña, leídas tan ávidamente por nosotros, el ruego de que hagas llegar la noticia a esa buena niña que, acordándose del miliciano sin carta, tuvo la amabilidad de darnos esa satisfacción de recibir una tarjeta tan cariñosa. Así, de esta forma, podríamos llegar a saber residencia y nombre de ella, para que tan pronto como tengamos ocasión de volver a nuestro querido Santander, daría personalmente las gracias y llevarla, como prueba de nuestro agradecimiento, la victoria sobre las tropas mercenarias de moros, alemanes, italianos, etcétera, etcétera, que creyeron fácil, en un momento de desvarío y de soberbia, implantar un régimen de crédito, degenerado y hundido en el fango del descrédito, lo que nosotros, todos los luchadores de la nueva y legítima España, la España de los trabajadores, no podíamos consentir, ni consentiremos, ya que para evitarlo proponíamos nuestro entusiasmo, entregamos nuestro corazón y sacrificamos, en holocausto a nuestra causa, nuestra vida. ¡Salud y República!—Alfredo Huidobro, Manuel Martín, Fernando Somarriba, José Pérez Puente y Angel Sanabria.»

Recogidas quedán las dos cartas. Ellas, con su lectura sencilla, pero conmovedora, hacen inútil todo comentario, que, además, resultaría intrascendente, ante la grandeza espiritual de ambas misivas.

**UN CABO Y DOS SOLDADOS ABANDONAN A LOS REBELDES PARA PASARSE A NUESTRAS FILAS**

La noticia no nos ha sorprendido. Por «El Mirador», de Espinosa de los Monteros, se han pasado esta madrugada tres soldados, fozosamente enrolados en las filas de los facciosos. Llegaron con el cuerpo fatigado, pero con el alma anhelante y el rostro iluminado de alegría por sumarse al Ejército del Pueblo.

Se llaman: el cabo, Rafael Navas Oroz, y los soldados, Antonio Castro Coz y Sebastián Navas Ruiz, el primero y el tercero de Málaga, el segundo de Córdoba y los tres del regimiento de Cazadores número 3, desplegado en el frente de Burgos.

El deseo de estos soldados es el mismo que alienta y anima a todos los proletarios a los que se ha obligado a luchar contra el pueblo. Unos, como éstos, se pasan porque les sobra decisión. Otros, como muchos que han quedado, no lo hacen porque les falta energía para el gesto decisivo; pero todos tienen el pensamiento puesto en el mismo noble anhelo, en idéntico patriótico afán.

Como cuantos abandonan el campo faccioso, han confirmado que la demoralización es progresiva. Hasta ahora, el engaño de la verdad los sostuvo en las filas de los que atentan contra las libertades públicas; pero, concedores de que sólo la detentación del privilegio y el mantenimiento de la esclavitud mueve a las rebeldes, huyen de éstos y se incorporan, con su juventud y su entusiasmo, a las legiones de soldados de la República.

Cuanto, y no acaban, de cómo fuertes antagonismos separan a los rebeldes, principalmente a falangistas

y requetés, estimando éstos que no pueden hermanar sus ideales con las ambiciones de aquéllos. Esto origina y provoca constantes discrepancias, que a veces degeneran en luchas violentas, donde las armas de fuego tienen activa intervención y, al final, decisiva preponderancia.

El terror, sostenido por los oficiales rebeldes y extranjeros por la fuerza de sus pistolas, obliga a los soldados; pero éstos acabarán por huir en masa, dejando amargados con sus remordimientos a los que encendieron entre hermanos españoles esta espantosa contienda civil, en la que se desangra y se arruina España.

### TAMBIEN LA POBLACION CIVIL HUYE ESPANTADA

No sólo son los elementos militares los que abandonan, defraudados, el campo rebelde. Es también la población civil, que no puede soportar por más tiempo los horrores puestos en práctica por los facciosos.

Esta noche, en una de las visitas a los campamentos, el capitán ayudante del batallón 117, Apolo Barrio, culto escritor y valiente militar, nos ha presentado a cinco evadidos del terreno faccioso y a otros dos que han sido capturados en una descubierta.

Los primeros son mujeres y niños. Se llama una de aquéllas Juana Fernández. Y está casada con Agustín Fernández, miliciano del batallón 121. Trae en su compañía a un niño de catorce años y a una nena de corta edad. Otra es Hilaria Fernández, a la que acompaña una hija, guapa muchacha, de dieciocho años.

La primera conoció las grandes represalias que los facciosos ejercen con las familias de los que luchan junto al pueblo. Supo que se le aproximaba su hora y no quiso aguardarla. Aprovechándose de la noche, con su nena junto a su corazón, por caminos que ella conoce, casi inaccesibles para las personas, huyó hacia nuestras filas. Los soldados leales la recibieron con todo cariño, colmándola de atenciones, especialmente para sus niños.

Hilaria Fernández, con su hija, conoció, por referencias directas, como el deseo carnal, que domina a unas fuerzas sin control, se entrega a dar complacencia a los más abyectos cachichos, cebándose sobre infelices muchachas, a las que luego, para ocultar su obra, hacen desaparecer. Temerosa de que ella y su hija—muchacha bonita, capaz de inspirar los más encendidos deseos—pudieran ser víctimas de esos feroces instintos, decidieron huir, y como las anteriores, andando a campo traviesa por el monte y aguardando cerca de nuestros parapetos el amanecer, lograron presentarse a nuestras fuerzas, a cuya hospitalidad se entregaron.

El matrimonio capturado, y que habitaba una zona intermedia entre las posiciones del Ejército leal y del faccioso, no quería enterarse de nada, ni siquiera de que había estallado la guerra. Su casa—según dicen—estaba abierta para todos y en ella se acogía por igual a los que, de uno o de otro bando, la visitaban. Pero como éstos complacencias en zona de guerra no son muy convenientes, se convino en evacuarlos, y los dos viejos, cariñosamente abrazados por los capotes de unos soldados del primer batallón «Lenin», que amables se los ofrecieron, habrán llegado esta noche a Santander.

### LAS PRUEBAS DE LA DISCREPANCIA ENTRE FALANGISTAS Y REQUETES

En el grupo de evadidos, como antes decimos, figura un chaval abierto, inteligente y simpático. Concurría a una escuela, y el profesor de ésta, en vez de proporcionar a los alumnos la instrucción necesaria para que fueran, ya mayores, útiles a sus padres y a la sociedad, les enseñaba, obligándoles a que le cantasen varias veces al día, el himno fascista.

El chaval, que se le sabe de memoria, ha querido lucir ésta delante de nosotros, y con incompreensión, pero sin que se le escapase una sílaba y sin modificar una nota, ha repetido el himno de los rebeldes.

Pero otro evadido—que tampoco, con sus treinta años de edad, se ha enterado de que la patria ha reclamado el concurso de todos los hombres jóvenes para que la defendan de los extranjeros que la invaden—ha recordado que también, con igual música, se canta sin reservas otra canción en la que los requetés combaten a los fascistas.

Y como conoce la letra, y ésta es la mejor demostración de cómo el odio los separa, la vamos a reproducir, aun cuando no sea precisamente un modelo de lirismo, de armonía ni de pureza de sentimientos.

Dice así:

«Siempre estoy al sol que más calienta—me puso el yugo antidesayer.—Hallaré la muerte, si me llega—sentadito en un café.—Formaré junto a los compañeros—que hacen guardia sobre un buen brasero—y es imposible el avanzar—pues tengo un miedo que no puedo andar.—Si te dice que caí tropecé en una piedra que había allí.—Volverán banderas victoriosas—que conquistaron los demás.—Yo me voy a los cuñches—que me producen mucho más.—El que lucha es una primavera—que no sabe lo que hace ni qué espera.—¡Arriba escuadras! ¡A comer!—mientras marcha al frente el requeté.»

Con esta letra responden los requetés al himno fascista y con su contenido—de pensamientos pobres y de rima desastrosa—patentizan su desunión y su odio.

¿Y éstos iban a ser los salvadores de España?

UNA POSICION AISLADA Y UN PERRO POLICIA A SU CUIDADO

Los muchachos del batallón 117 (primera unidad «Lenin») estaban preocupados por una posición que existía entre los parapetos enemigos y leales. No es que tuviera, ni mucho menos, una situación estratégica; pero el hecho cierto es que, en cuanto se intentaba avanzar sobre ella, aparecía el enemigo, que cubría el paso con sus ametralladoras y que, en caso de fuegos, sembraba el campo de proyectiles.

La inquietud de estos luchadores no les permitía continuar durante horas y horas vigilantes de aquella posición, en la que no se advertía el menor movimiento; pero desde la que, indudablemente, alguien vigilaba y advertía todo intento de avance.

En la mañana de ayer quisieron salir de dudas, y el jefe del batallón, el capitán ayudante y algunos camaradas—once en total—decidieron aventurarse y, aprovechando una favorable ocasión que les proporcionó la niebla, se dirigieron resueltamente a conocer lo que había en aquella posición, que era una casa en ruinas. Avanzaron cautamente, sin fumar, debidamente espaciados, para no despertar sospechas, y ¡cuál no sería su sorpresa cuando llegaron a la casa, al advertir cómo la abandonaba velozmente un perro enorme, con todas las características de un perro policía, y que, al amparo de los repliegues del terreno, se dirigía a llevar la voz de alarma a las posiciones enemigas.

Efectivamente, a poco aparecieron en éstas los rebeldes, que iniciaron un violento y arrachado fuego sobre los once decididos soldados del 117. Estos, después de destruir la casa, emprendieron la retirada a sus posiciones, sin que el enemigo pudiera hacerles ni una sola bala.

La preocupación dejó de serlo, y la curiosidad—¡tan poderosa en la guerra!—quedó satisfecha.

### FORMANDO LA OFICIALIDAD DEL NUEVO EJERCITO

Hoy nos hemos encontrado en uno de los campamentos con el teniente coronel Roses. El distinguido militar—jefe Ilustre del Estado Mayor—tiene por importante misión recorrer los campamentos para dar sobre el terreno algunos cursos a los oficiales del nuevo Ejército del pueblo.

No pueden ser más que unos breves cursos teóricos; pero de muy estimable calidad, por cuanto que facilitan el adiestramiento inmediato sobre el terreno, que es donde se hacen y se forjan los verdaderos militares.

Además de unas oportunas lecciones sobre temas de palpante actualidad, el teniente coronel Roses hace consideraciones muy atinadas sobre lo que tiene que ser consubstancial con nuestro Ejército para que éste logre rápidamente la victoria.

Lleva el teniente coronel eficaces colaboradores en Víctor Labadie—compañero nuestro en lides deportivas por tierras francesas—, en José Sabao y en otros jóvenes oficiales que le acompañan. Su misión educativa tiene una gran finalidad y no tardarán en ser conocidos y justipreciados debidamente sus trabajos, que tienden, al mismo tiempo que a fortalecer los conocimientos militares de todos los valientes oficiales de Milicias, a llevar a su ánimo, si aún en éste existiera la más ligera duda, de que uno de los más firmes baluartes del próximo triunfo de las armas españolas está en el respeto y disciplina recíprocos entre los que conviven, con distinta graduación, pero con el mismo ideal, en el glorioso Ejército de la nueva España.

### JORNADA SIN GRANDES INQUIETUDES

Así ha sido la de hoy. Mientras en la capital—enhorabuena, santanderinos—ha lucido espléndido el sol, por tierras burlescas y valentinas el cielo ha estado entoldado, el horizonte brumoso y han estado blandiendo constantemente su dura amenaza la lluvia y la nieve.

No ha habido grandes inquietudes, por esta inactividad bélica impuesta por el Mando. La nota, antes muy interesante de evadidos del campo rebelde, ha perdido actualidad, a fuerza de repetirse.

Pero el hecho de que no se han producido emociones hondas y fuertes no quiere decir que no se produzcan en cualquier momento. En la guerra hay que estar en constante vigilancia. Los soldados, atentos al fusil; nosotros, junto a las herramientas de trabajo.

Y esta noche nos toca de puesto.—SOLER.

### Comité agrícola de Medio Cudeyo.

Para cumplimentar el acuerdo de este Comité y Junta Calificadora, se requiere a los ciudadanos que se determinan a continuación para que, en término de cuarenta y ocho horas se presenten en el mismo, siendo portadores de los documentos de propiedad de las fincas que en rústica posean: José Ramón Lombs, José Herrera, Victoriano Rojí y hermano Herrán.

Medio Cudeyo, 3 de febrero de 1937. El Comité.